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Επενδύσεις 166 εκατ. ευρώ σε δίκτυα και
διυλιστήριο νερού
Στο επιχειρησιακό πλάνο της ΕΥΑΘ για την επόμενη επταετία

Της Σοφίας Χριστοφορίδου

Επέκταση της εγκατάστασης επεξεργασίας νερού Θεσσαλονίκης (διυλιστήριο) μέχρι το 2021

με παράλληλο άνοιγμα της εταιρείας σε νέες περιοχές υδροδότησης προβλέπει το

επιχειρησιακό πλάνο της ΕΥΑΘ, προϋπολογισμού 166 εκατ. ευρώ, για την επόμενη επταετία.

Σήμερα η ποσότητα του νερού που φτάνει καθημερινά στη Θεσσαλονίκη είναι 300.000 κ.μ.

και σύμφωνα με τον πρόεδρο και διευθύνοντα σύμβουλο της εταιρείας, καθηγητή Γιάννη

Κρεστενίτη, επαρκεί οριακά. Με την επέκταση του διυλιστηρίου θα ενισχυθεί η λειτουργία

του βασικού υδραγωγείου Αλιάκμονα και θα εξασφαλιστούν περίπου 150.000 κ.μ. νερού

ημερησίως για την κάλυψη έκτακτων και μελλοντικών αναγκών σε νερό των υφιστάμενων

αλλά και των νέων περιοχών που πρόκειται να ενταχθούν στη ζώνη ευθύνης της ΕΥΑΘ. Η

δεύτερη φάση επέκτασης του διυλιστηρίου, ενός έργου-ανάσας για τη Θεσσαλονίκη,

προϋπολογισμού περίπου 30 εκατ. ευρώ, προβλέπεται να έχει ολοκληρωθεί το 2021.

24/05/2017 - 17:15

"Δεν θα μείνουμε αμέτοχοι στη συζήτηση που θα ανοίξει με τους συμβούλους του ΤΑΙΠΕΔ στο πλαίσιο της πώλησης

του 23%" τόνισε ο πρόεδρος και διευθύνοντας σύμβουλος της ΕΥΑΘ Γιάννης Κρεστενίτης (αριστερά).
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Σε ό,τι αφορά τις επεκτάσεις σε νέες περιοχές, αυτές αφορούν ανατολικά τους δήμους

Θέρμης, Θερμαϊκού και Πυλαίας – Χορτιάτη (εκτός Πανοράματος και Πυλαίας), όπου θα

απαιτηθούν κεντρικά έργα μεταφοράς νερού και θα διερευνηθεί η ανάγκη ανάπτυξης

εξωτερικού ή εσωτερικού δικτύου. Στα δυτικά η επέκταση αφορά τους περισσότερους

οικισμούς της Χαλάστρας και του Αγίου Αθανασίου, τον Εχέδωρο και τη δημοτική ενότητα

Ωραιοκάστρου. Μετά την κατασκευή των έργων υδροδότησης των νέων οικισμών

περιφερειακά της Θεσσαλονίκης (προϋπολογισμού 24 εκατ. ευρώ) ο πληθυσμός

εξυπηρέτησης της ΕΥΑΘ αναμένεται να έχει αυξηθεί κατά 126.000 κατοίκους, ενώ η ζήτηση

κατά περισσότερο από 9 εκατ. κ.μ. νερού ετησίως, αυξάνοντας σημαντικά τα έσοδα της

εταιρείας.

“Σκοπεύουμε -συνδυαστικά και με άλλα έργα- να εξορθολογίσουμε στο σύνολό του το

υδροδοτικό σύστημα, δημιουργώντας παράλληλα επιμέρους υδραυλικές ενότητες, ώστε να

απομονώνονται περιοχές και να μην παρατηρούνται φαινόμενα ντόμινο, όπως αυτό του

περασμένου Ιανουαρίου”, σημείωσε ο κ. Κρεστενίτης. Το υδροδοτικό δίκτυο της

Θεσσαλονίκης στήθηκε σταδιακά από την περίοδο της Τουρκοκρατίας, με μπαλώματα σε

πολλές διαφορετικές χρονικές περιόδους και ανάλογα με τις εκάστοτε πληθυσμιακές

ανάγκες και συνθήκες δόμησης, χωρίς προφανώς ολιστική προσέγγιση.

Αναβάθμιση του δικτύου

Επιπλέον προβλέπονται έργα προϋπολογισμού 32 εκατ. ευρώ για την αναβάθμιση και τη

βελτιστοποίηση του υφιστάμενου δικτύου, την προσαρμογή του σε μεταβαλλόμενες

συνθήκες και τη μείωση της πιθανότητας λειψυδρίας λόγω ακραίων καιρικών συνθηκών. Τα

έργα αφορούν αύξηση της χωρητικότητας βασικών δεξαμενών, κατασκευή περίπου 27.000

μέτρων νέων μεγάλων αγωγών, την αντικατάσταση παλαιών, την κατάργηση κάποιων

παλιών εγκαταστάσεων αλλά και τη λήψη μέτρων στο πλαίσιο σχεδίων ασφάλειας νερού.

Επίσης υπάρχει σχεδιασμός (ύψους 8 εκατ. ευρώ) για τη συντήρηση και την παρακολούθηση

σε πραγματικό χρόνο των βλαβών του αγωγού της Αραβησσού, μήκους 52 χλμ., ο οποίος

κατασκευάστηκε τη δεκαετία του 1970, δεν έχει συντηρηθεί με επάρκεια και εμφανίζει

σημάδια κόπωσης και συχνές διαρροές.

Οικονομικά αποτελέσματα

Υπενθυμίζεται ότι ο τζίρος του ομίλου (ΕΥΑΘ και η θυγατρική ΕΥΑΘ-Υπηρεσίες) το 2016

ανήλθε στο ποσό των 73,3 εκατ. ευρώ έναντι 73 εκατ. της προηγούμενης οικονομικής χρήσης
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(αύξηση 0,31%). Μείωση 6,81% υπήρξε στο κόστος πωλήσεων, το οποίο ανήλθε στο ποσό των

43,8 εκατ. ευρώ έναντι 46,9 εκατ. της προηγούμενης χρήσης, τα μικτά κέρδη ανήλθαν σε 29,5

εκατ. ευρώ έναντι 26 εκατ. παρουσιάζοντας αύξηση 13,15%, ενώ τα προ φόρων κέρδη

έφτασαν τα 21,8 εκατ. ευρώ έναντι 20,7 εκατ., αύξηση 5,16%. Τα μετά φόρων κέρδη

διαμορφώθηκαν στο ποσό των 12,45 εκατ. ευρώ έναντι 13,5 εκατ. (μείωση 7,62%) και ο

δείκτης ΕΒΙΤDA στο ποσό των 26,5 εκατ. ευρώ έναντι 25,3 εκατ. (αύξηση 4,6%).

Στο πλαίσιο της ετήσιας παρουσίασης των οικονομικών αποτελεσμάτων της εταιρείας η

διοίκηση γνωστοποίησε ότι θα προτείνει στη γενική συνέλευση τη διανομή μερίσματος 35%

επί των κερδών, που αντιστοιχεί σε 0,114ευρώ/μετοχή. Πέρυσι είχε επίσης προταθεί η

διανομή του 35%, αλλά η συνέλευση με πρόταση του βασικού μετόχου είχε εγκρίνει τη

διανομή του 50%.

Το επενδυτικό πρόγραμμα της ΕΥΑΘ

Το επενδυτικό πρόγραμμα, συνολικού προϋπολογισμού 166 εκατ. ευρώ, θα καλυφθεί από

ίδιους πόρους της ΕΥΑΘ, χρηματοδότηση από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων με

χαμηλότοκο δάνειο, απορρόφηση κονδυλίων από προγράμματα ΕΣΠΑ κ.λπ. και θα

κατανεμηθεί ως εξής:

– 72,5 εκατ. ευρώ για επενδύσεις αναβάθμισης και συντήρησης του υφιστάμενου δικτύου. 

– 23,9 εκατ. ευρώ για επέκταση της ζώνης δραστηριότητας της εταιρείας. 

– 29,4 εκατ. ευρώ για τη β’ φάση της εγκατάστασης επεξεργασίας νερού Θεσσαλονίκης. 

– 8 εκατ. ευρώ για τη συντήρηση και την παρακολούθηση του αγωγού Αραβησσού. 

– 32 εκατ. ευρώ για τον εξορθολογισμό και τη βελτιστοποίηση της λειτουργίας του

υφιστάμενου δικτύου.

Επίσης η ΕΥΑΘ A.E. έχει προτείνει να εκτελεστούν με χρηματοδότηση της ΕΥΑΘ Παγίων

επενδύσεις σε δίκτυα ύψους 19,3 εκατ. ευρώ.

Τρεις δήμοι χρωστούν 7 εκατ. ευρώ για νερό

Τρεις δήμοι χρωστούν στην ΕΥΑΘ πάνω από 7 εκατ. ευρώ, ποσό το οποίο αντιστοιχεί στο ένα

τρίτο του συνόλου των οφειλών, που ανέρχονται σε 15-16 εκατ. ευρώ. Ο δήμος Δέλτα χρωστά

περισσότερα από 5 εκατ. ευρώ και ο δήμος Θερμαϊκού ποσό μεγαλύτερο του 1 εκατομμυρίου,

ενώ ο δήμος Πυλαίας-Χορτιάτη έχει ρυθμίσει και εξυπηρετεί τα οφειλόμενα, που επίσης

είναι της τάξης του 1 εκατ. ευρώ. “Η εταιρεία απαιτεί από τους καταναλωτές, που ανήκουν
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στον ευρύτερο δημόσιο τομέα, να καλύψουν τις οφειλές τους”, σημείωσε, αφήνοντας αιχμές

για την πολιτική των προηγούμενων διοικήσεων, που άφηναν “ανενόχλητους” τους δήμους.

Ως προς τους ιδιώτες καταναλωτές ο κ. Κρεστενίτης σημείωσε ότι η εταιρεία έχει

υιοθετήσει δύο διαφορετικές τακτικές όσον αφορά τις ληξιπρόθεσμες οφειλές, άλλη για

τους οφειλέτες εκ συστήματος στους οποίους διακόπτει την υδροδότηση ή προσφεύγει στα

δικαστήρια και διαφορετική για όσους δεν πληρώνουν λόγω κρίσης, για τους οποίους

προβλέπονται ευνοϊκές ρυθμίσεις.

Υπαρκτός ο κίνδυνος ιδιωτικοποίησης

“Είναι υπαρκτός ο κίνδυνος ιδιωτικοποίησης των εταιρειών ύδρευσης και αποχέτευσης στην

Ελλάδα, στην Ευρώπη και διεθνώς”, σχολίασε ο κ. Κρεστενίτης, όταν ρωτήθηκε ειδικά για

την περίπτωση της ΕΥΑΘ.

“Η κοινωνία της Θεσσαλονίκης τοποθετήθηκε και πρέπει να γίνει σεβαστή από την ελληνική

κυβέρνηση η τοποθέτηση αυτή, όπως και να ενταχθεί σχετική πρόβλεψη στη σχεδιαζόμενη

συνταγματική αναθεώρηση. Το νερό είναι δημόσιο αγαθό και πρέπει να το διαχειρίζεται

δημόσια επιχείρηση”, τόνισε, διευκρινίζοντας ότι εκφράζει την προσωπική του θέση, αφού

δεν υπάρχει σχετική τοποθέτηση του διοικητικού συμβουλίου της εταιρείας. Πρόσθεσε δε

ότι “δεν θα μείνουμε αμέτοχοι στη συζήτηση που θα ανοίξει με τους συμβούλους του

ΤΑΙΠΕΔ στο πλαίσιο της πώλησης του 23%”. Πάντως το θέμα επί της ουσίας έχει ανοίξει

τόσο με τη διαδικασία πώλησης ποσοστού 23% που κατέχει το ΤΑΙΠΕΔ και τη μεταφορά του

51% στο υπερταμείο όσο και με τις δηλώσεις του προέδρου της Περιφερειακής Ένωσης

Δήμων Κ. Μακεδονίας, του σωματείου εργαζομένων και του κινήματος SOSτε το Νερό, του

οποίου εξάλλου ο κ. Κρεστενίτης ήταν ιδρυτικό μέλος.

Δημοσιεύτηκε στην εφημερίδα «Μακεδονία» την Τετάρτη 24 Μαΐου 2017


